

## Ősz a mártélyi holtágnál



Ősszel mutatja Mártély a legszebb arcát. A holtágot az elszaporodott rucáörmtől félti vásárhelyi olvasónk. Mint írta: évek óta nincs megoldás a védett, de itt nem őshonos, káros növény gyérítésére. Az üdülőterülettől elrabolta a vizet – pedig ez a legnagyobb vonzereje a holtágnak. A természetet nem védeni kellene, hanem harmonikusan együtt élni vele. FOTÓ: VARGA ANDRÁS

## POSTABONTÁS

## Gyümölcs a fán: leesik, ha megérett

Indulatos emberek idegesek lesznek, ha mellettük valaki más, ellenkező politikai nézeteket merészelt hangoztatni. A világnézetüirelmetlenség ma már nevetséges. A modern ember pedig mosolyogva élvez a véleménynyilvánítási szabadságot, amit az alkotmány 61. paragrafusa mindenkinek egyformán biztosít. Ma már nem tilos a másság. Az ideges és türelmetlen embereket segítheti a tudat, hogy a világ változó,

semmi sem örök. A politikai rezsimok végét is ki lehet várni. Nekem ebben nem volt nagy szerencsém, mert évtizedekig vártam, túrtam, nyeltem, amíg végül eljött egy felemás, felülről kezdeményezett módszerváltás, amelyben – sajnos – ugyanazok maradtak az urak. Igaz, hogy időközben kinkeseresven és nyögvenyelősen tettek jelentéktelen engedményt. A legvégén a „felszabadítást” megszállásnak, az „ellenforradalmat” forrad-

lomnak hívhattuk. Mindezt azért mondom, hogy a politika „új-veszteit” egy kis türelemre intsem. Hasonlóan tett II. József: 1781-ben meghozta „türelmi rendeletét”. A politikai rezsimok nem hónapok, de évek, évtizedek után bukhatnak. Ne sürgessük! Magától is leesik a fáról a gyümölcs, ha megérett. Idő előtt – zölden – ráncigálni természetellenes!  
**Kővér Károly, Szeged**

## E-MAIL

## 50 éves a lézer – pályázat

1960. május 16-án sikerült Theodore Harold Maiman amerikai fizikusnak elsőként lézerműködést megvalósítania egy általa megépített rubinlézerekkel. Az azóta eltelt 50 évben a lézerek robbanásszerű fejlődésen mentek át, kitörték a tudomány elefántcsonttoronyából, s mára már nagyon sok háztartásban lehet valamilyen lézert vagy lézer közreműködésével készült tárgyat találni. Igen hamar betörték az iparba, távközlésbe, de komoly szerepet játszanak a gyógyításban, oktatásban, művészetekben, szórakoztatásban is, és még bőven lehetne tovább folytatni a listát. Megérdemli tehát, hogy felköszöntsük 50. születésnapja alkalmából. Ennek megfelelően a novemberi Magyar Tudomány Ünnepe rendezvénysorozat keretében belül a Szegedi Akadémiai Bizottság Fizikai Munkabizottsága, az SZTE Optikai és Kvantumelektronikai Tanszék és a LaserSkill Kft. pályázatot hirdet általános és középiskolai tanulók részére:

1. A lézer – Mi jut eszembe a lézer szóról? című rajzpályázat felső tagozatos általános iskolai tanulók részére szól. Nevezni lehet legalább A4-es, legfeljebb A3-as méretű rajzokkal, festményekkel. A beérkezett alkotásokból egy előzsűri kiválaszt húszat, amelyek kiállításra kerülnek a József Attila Tanulmányi és Információs Központban (JATIK), ezek közül a végső sorrendet a látogatók szavazatai alapján állapítjuk meg.  
2. A lézer ma és holnap címmel 10–15 oldalas pályamunkákat várunk középiskolás tanulóktól, amelyekben arról írunk, hogy mire használják napjainkban a lézert (elsősorban közvetlen környezetükben), és fantáziájukat szabadjárá engedve „megjósolják”, milyen alkalmazási lehetőségeket tudnak elképzelni a jövőben.  
3. Lézerkard készítése – ezen pályázat keretében középiskolai tanulóktól, tanulócsoportoktól azt várjuk,

hogy megépítsék saját tervezésű lézerkardjukat. Elsősorban a saját ötleteket, a kész „termékben” fellelhető saját fantáziát, a „valóságghúszást” díjazzuk. A boltokban kapható, gyári kardokat nem értékeljük. Nevezni a kész kárdról szóló rövid leírással, fényképpel lehet. Az ezek alapján legjobbakat behívjuk az eredményhirdetési ünnepségre, ott élőben bemutatásra kerülnek, s a végső sorrendet ennek alapján, helyben állapítjuk majd meg.  
Beküldési határidő mindhárom pályázat esetén: 2010. október 31., beküldési cím: dr. Hopp Béla, SZTE Optikai és Kvantumelektronikai Tanszék, 6720 Szeged, Dóm tér 9. Az eredményhirdetési ünnepség november végén várható, az érintettek külön értesítjük. A díjazottak lézerekkel kapcsolatos értékes könyveket, tárgyjuttalmakat kapnak.  
**Dr. Hopp Béla, a SZAB Fizikai Munkabizottságának titkára**

## Csomorkányi iskolai találkozó

Száz évvel ezelőtt, 1910-ben nyitotta meg kapuját a hódmezővásárhelyi Csomorkányi Templomromi Állami Elemi Népiskola. A centenáriumi megünneplésére gyűlekeztek a volt csomorkányiak augusztus 28-án délelőtt. A közel nyolcvanfős lelkes csapatot nem tudta elriasztani a borongós, hűvös idő, a sokszor szitáló eső sem. A megemlékezési ünnepséget Gójdár Lajos, Herczegh Mihály tanító úr, Csankiné Mocsári Zsuzsika és Kiss Imre szervezte. Herczegh Mihály, Hódmezővásárhelyi díszpolgára, volt csomorkányi tanító az iskola történetéről és saját oda kötődő emlékeiről beszélt.

Kószó Péter alpolgármester ünnepi köszöntőjében méltatta a tanyai iskolában dolgozó tanítók áldozatos, erőfeletti munkáját, és felsorolta a csomorkányi iskola fennállása alatt ott tanított névsorát. A résztvevők azzal búcsúztak, hogy jövőre ugyanígy, ugyanitt találkozunk. Sajnos az urbanizáció, az erőszakos városiasítás a Csomorkányi Állami Templomromi Elemi Népiskolát sem kerülte el. Az 1968–69-es tanév végén a diákok csekély létszáma miatt az iskolát bezárták. Ebben a tanévben az utolsó kis csapat egy elsőből, egy másodikból, négy harmadikosból

és egy negyedikből állt. Ezért nem működhetett tovább. Szívemarkoló látványt nyújtott a tanyai embereknek az elhagyott iskola látványa. A végleges pusztítás 1973 nyarán következett be, amikor az épületet lebontották. Szerencsére teljesen nem kallódott el, a városban több iskola kapott az építőanyagából. Ma már csak egy emlékoszlop figyelmezteti az arra járókat, hogy itt állt a csomorkányi iskola, a tudás háza. Az egykori diákok hálával emlékeznek az itt töltött évekre és tanítóikra. Köszönjük a szervezőknek a szép napot!  
**Csanki János**

# Jön Breki!

**Novemberben megjelenik a Délmagyarország/Délvilág új, havi gyermekmagazinja!**

**Kifestők, mesék, fejlesztő- és foglalkoztató feladatok 48 oldalon.**  
Próbálja ki most **INGYENESEN**, kérje gyermekének a Breki magazin mutatószámát!  
Hogyan igényelheti a Breki magazint?

**Postán:**  
küldje vissza kitöltve az alábbi szelvényt!

**Személyesen:**  
adja le a szelvényt ügyfélszolgálati irodáinkban!

**Telefonon:**  
hívja a 06-80/821-821-es zöldszámot!

**Interneten:**  
jelentkezzen a [www.breki.delmagyar.hu](http://www.breki.delmagyar.hu) weboldalon!

A Breki magazint kézbesítői hálózatunk házhoz szállítja.

• Név: \_\_\_\_\_ • Irányítószám: \_\_\_\_\_

• Település: \_\_\_\_\_

• Utca, házszám: \_\_\_\_\_

• Telefonszám: \_\_\_\_\_

• E-mail cím: \_\_\_\_\_

• Beküldési cím: Délmagyarország Kiadó, Szeged, Pf. 153., 6701  
• Határidő: 2010. október 20. A borítékra írja rá: „Breki”.

Igen, hozzájárulok, hogy a Lapcom Kft. (9021 Győr, Újlak u. 4/A) személyes adataimat arra használja, hogy termékeiről, promócióiról postai úton, elektronikus levélben vagy telefonon tájékoztasson. A Lapcom Kft. kötelezettséget vállal arra, hogy adataimat bizalmasan kezeli, és azt harmadik személy számára nem teszi hozzáférhetővé.

**50 TÖBB MINT KIFEJTŐ ÉS FOGLALKOZTATÓ 5000 Ft értékű KUPONNAL!** (kiszámlázott és k. díjazott)

**Ismered a lovakat?**

**INGYENES mutatószám**

ÜGYFÉLSZOLGÁLATI IRODÁINK: Szeged, Gutenberg u. 5. Szeged, Szabadkai út 20. • Makó, Szegedi u. 9-13. Szentes, Kossuth u. 8. • Hódmezővásárhely, Kínizsi u. 27.